

Пьер Абеляр: «История моих бедствий». Решение проблемы универсалий.

Пьер Абеляр

ИСТОРИЯ МОИХ БЕДСТВИЙ



"*История моих бедствий*" (годы создания - между 1132-1135 гг.) написана в жанре эпистолярной автобиографии, то есть в форме письма, адресованного неизвестному и, скорее всего, вымышленному другу. В нем Абеляр описывает свой жизненный путь от рождения до того момента, как загнанный и затравленный недоброжелателями. Абеляр пишет автобиографию, чтобы восстановить в глазах современников свое доброе имя, вызвать сострадание у читателя.



Прибыв в Париж для учебы, через некоторое время он настолько продвинулся в занятиях философией, что превзошел своего учителя Гийома де Шампо, ставшего ему врагом. А число учеников Абеляра всё увеличивалось и увеличивалось, и он преобрел славу признанного главы диалектиков Парижа. Тогда он увлекся богословием и обнаружил явные способности к толкованию Священного Писания, отчего его лекции стали пользоваться еще большим вниманием.

Согласно исповеди, именно в то время, в душе Абеяра начали зарождаться различные порочные мысли, которые и стали завязкой всего последующего кошмара. А именно: он воспылал любовью к племяннице каноника Фульбера Элоизе. Некоторое время скрывая порочное увлечение, сладко счастливые, они были в конце концов раскрыты и после рождения ребенка вынуждены были венчаться. Страдающий от позора и осуждения со стороны практически всех знакомых, потерявший желание к учению и преподаванию, оскорбленный и гонимый, Абеяр уходит в монахи, а Элоиза принимает постриг. В монастыре Абеяр возобновляет чтение лекций и пишет книгу, которую бесчестно придают костру на соборе, созванном неприятелями намеренно для очернения автора. Абеяр был раздавлен этой бесконечной чередой несчастий, но самое важное - это то, что он чувствовал во всем случившемся *Божий промысел* и в конце пути пришёл к истинному христианскому смирению.



Два главных испытания:

1) Сладострастие -> «лишением средств его удовлетворения» (при этом его предал его слуга! Он помог дяде Элоизы совершить задуманное).

2) Гордость -> сожжение его книги (+зависть многих людей).

Абеляр утверждал, что единственными источниками истины являются диалектика и Священное писание. По его мнению, даже апостолы и отцы Церкви могли заблуждаться. Это означало, что любая официальная догма церкви, не основанная на Библии, в принципе могла быть ложной. Против слепой веры.

Другое: его пытались отравить (но другой человек украл его пищу и умер), а однажды он сильно упал с лошади и повредил шею. + Вечные преследования, угрозы, телесное насилие.

Решение проблемы универсалий:

Концептуализм. Суть этого взгляда в том, что универсалии находятся не в вещах, а в разуме. Общими являются не вещи и не имена, а понятия, воспринимаемые как определенные психические состояния. Рассматривая проблему познания, Абельяр считал, что исходным пунктом процесса познания является сомнение, и путь познания следует путем разума от сомнения к истине.
«Понимаю, чтобы верить»

**Спасибо за
внимание!**